# 怀念一生跟党走的父亲张振文

3月21日,我的父亲、党的忠 诚党员、坚强的抗日老战士、《一生 跟党走》的作者张振文去世,我失 去了一位好父亲,党失去了一个好 儿女。父亲生前两袖清风,廉政为 民,没有什么财富,但在生前写出 革命回忆录《一生跟党走》,给我们 留下了最宝贵的精神财富,给我留 下了一生跟党走,热爱祖国、热爱 人民的品格和作风,激励我弘扬革 命前辈的精神,努力奋进。回想当 时的情景,还历历在目。

2007年,父亲80岁高龄时开 始写革命回忆录,看到他每天晚上 都在灯光下伏案写作时,我心痛地 说:爸,你都八十岁了,就不要写 了吧?但是,父亲很执着地说: 不,我和你妈的一生,是为建立和 巩固新生的人民政权作出积极贡 献的一生,是革命的一生;我所在 的老一团是一支劲旅,战友所剩 不多,我要把这些写出来。就这 样,父亲用了4年时间,完成了回 忆录的初稿。紧接着,我陪着84 岁的老父亲,辗转几千里,到雷州 半岛、广西、云南重返他战斗过的 地方,寻找他的老战友和革命足 迹;到广州、北京拜访他的老上级、 老战友及子女收集回忆录资料;飞 到沈阳参观"9·18"历史博物馆,到 大连参观日本关东军司令部旧址, 进一步了解日本侵略中国的罪 恶。然后,又用三年的时间整理, 在2014年出版了《一生跟党走》这 本书。父亲为写这本书,历时七 年,从80岁写到87岁。父亲在这 本书上说:我的最大心愿,就是要 把做一个合格党员的本色传给后 一代的党员,希望我们的党、我们 的党员、我们的后一代必须牢记党 的宗旨,接力奋斗。

记得那一年,我陪着84岁的 老父亲,回到云南麻栗坡——他战 斗过的战场,我扶着他,一步步登 上烈士陵园,他抚摸着纪念碑,一 个一个地寻找他牺牲的战友。到 中午,吃饭时,他突然含着饭,嚎啕 痛哭。看着老泪纵横,痛苦万分的 老父亲,我怔住了,不知道怎么去 安慰他。过了好一会,他泪流满面 地、哽咽着问我:你知道今天的幸 福生活是怎么得来的吗? 你知道 我们这一代共产党人的追求和信 仰吗? 我当时扪心自问,我以为我 曾经知道,但是从来没有像那天那 样理解得这么深刻,这么震撼!

1943年2月16日,日本鬼子侵 占雷州半岛,雷州半岛沦陷。我父 亲的家乡,与日军豆坡炮楼隔江相 望,那时,我父亲15岁,他在南路 共产党的教育下,抱着跟着共产 党,保家卫国这么一种信仰,参加 了抗日游击队。1944年8月9日, 父亲参加了南路共产党领导的著 名的抗日武装起义——老马起义, 和战友们打响了南路共产党领导 的抗日武装起义第一枪。

"老马起义"后,父亲参加了老 马三次反围剿斗争,保卫山家和合 沟、金围、豆坡等反扫荡阻击战,攻 打杨柑等战斗。与日军、伪军、国 民党顽军转战于雷州半岛各地,参 加夜袭日军遂溪机场袭击战等。 抗日战争胜利后,国民党反动派出 动两个军围剿南路,妄图剿灭南路 共产党、游击队。父亲所在的南路 人民抗日解放军第一团(也就是老 一团)奉南路特委命令,西征突围, 在出征前,老一团举行誓师大会, 指战员们举起手进行宣誓:"跟着 共产党走,革命不胜利决不回家!" 就是凭着这样的口号和信仰,他们 突破敌人的前堵后追,重重围剿, 转战广东、广西、贵州、云南、越南 四省两国,发展成为6万多人的中 国人民解放军滇桂黔边纵队,最终 实现誓言,在1953年3月,解放云 南全境后才回到家乡。

父亲在西征十万大山中,参加 了贵台、那梭、那良等战斗和攻陷 国民党旧军阀恶霸庄园,参与建立 大勉革命根据地;1946年跟随老一

团转战越南,在越南参加越南人民 民族解放战争,配合越南人民军伏 击打败法国"王牌军",解放了官安 市、海防等城市。1947年10月,父 亲转战回国参加解放战争,在广西 靖镇地区参加百合攻坚战、弄蓬追 击战、清华遭遇战、攻打英华战、南 坑岭伏击战,建立以右江为中心的 桂滇黔边革命根据地。1948年9 月后参加和取得了马关、拉沟塘、 兔董、芹菜塘等战斗的胜利。 1949年参加了麻栗坡南油战、西 畴湾刀寨遭遇战、天生桥阻击战, 两打弥勒湾地霸据点,三打砚山、 长岭街二道箐,袭击平远街敌军 师部等多次战斗,粉碎了国民党 第二十六军对滇东南的大围剿战 斗。1949年12月参加滇南战役, 配合野战军完成对国民党军队钳 制和追歼任务。据统计,父亲所 在部队滇桂黔边纵队第四支队仅 在1948年冬至1950年春,就经历 大小战斗76次,先后解放了广南 等8座县城,为解放昆明和云南作 出了贡献。父亲也由一个放牛娃 成长为营级指挥员。

战争是残酷的。老一团800 多人誓师出征,牺牲了200余人, 才剩下600多人。我父亲的家人6 人参加西征,牺牲3人,只有3人回 到家乡。但是,父亲说:无论付出 多大的牺牲,就算享受不到幸福的 生活,他们都像钢铁的战士那样, 永远保持英雄的本色,永远坚定跟 党走、建立新中国,解放全人类的

父亲是在执行一项特殊任务 时提前入党的。1947年7月11 日,当时他18岁。父亲告诉我,那 天指导员突然把他叫到身旁,告 诉他组织上批准他提前入党,他 站在指导员与连长的身旁举手宣 誓。他在《一生跟党走》中是这样 描述他当时的心情的:人党宣誓 的这一刻,我突然深深感受到共 产党员这个称号的份量,感到自



▲2021年7月,在庆祝建党100周年之际,化州市委老干 局给父亲张振文送来了"光荣在党50年"的纪念章和"政治生 日快乐"的贺卡,图为我和父亲高兴地接受礼物的合影。

年 12 月 9 日 昆明和平解 放,图为张振 文(左)随部 队开进昆明 后,与战友堂 哥张炳森为 庆祝解放的 合影。

1949

▼离休后的父亲(后排右8者)十分 关爱祖国下一代的成长,受邀为孩子们讲 抗战故事。



己身上的担子更重了。我想,现 在党组织提前为我转正人党,这 是为什么?是为了提前让我承担 更大的责任。我们人党是为了什 么? 不是为了享受,不是为了做 官,更不是为了自己,而是为了带 头吃更多的苦,是为了打仗时带 头冲锋在前,是为了为党做更多 的工作,是为了为共产主义事业奋 斗终身! 我想,什么是共产党员? 这就是共产党员!

父亲是这样说也是这样做 的。1949年8月下旬,中国人民解 放军滇桂黔边纵队司令部组成一 支20人的敢死队,穿越100多公里 的敌人统治区,袭击国民党云南蒙 自机场。当时,父亲在司令部任作

战参谋,他知道后请缨出战。父亲 说,那时明知道是去赴死,但是,为 了胜利,我们依然义无反顾,勇往 直前! 这是父亲留给我的对信仰 的最好解读!

父亲在《一生跟党走》中说,从 人党的那天起,我就以党员的标准 严格要求自己,我可以自豪地说: 我是一名合格的共产党员!新中 国建立后,父亲参加了清匪肃特, 清匪反霸,土改工作,在乡、区、公 社、供销、商业、金融、外贸、农林水 多个部门任职。父亲无论在什么 岗位,什么部门工作,都克己奉公, 廉政为民,忠诚党的事业,始终保 持一名合格的共产党员的本色! 化州市组织部门领导在悼词说:张

振文同志在工作中,一贯坚持原 则、大公无私、热爱集体、团结同 志、工作积极,真正做到了一身正 气,两袖清风,是我们党的好干部, 人民的好公仆。在他任职期间,始 终保持与人民群众同甘共苦,视党 和人民的利益高于一切。在他离 休后,他仍不失革命风范,艰苦朴 素、勤俭节约,为当地干部群众树 立了良好的榜样。

父亲离休后十分关心下一代 的健康成长,多次参加茂石化公司 的少年儿童夏令营活动,讲革命斗 争故事;出席纪念抗日战争胜利活 动并作报告。弘扬革命传统,努力 发挥余热,身体力行,做到了一生

### 怀念奶奶

华洪月

黄昏时分,我在寂静的校园里 走着,孤独抵挡不住思念的诱惑,身 体的疲惫增加了心中的郁闷。一声 清脆悦耳的童音"奶奶"直渗入我脆 弱的内心,我循声望去:一位慈祥的 老奶奶脸上堆满了笑容,小心翼翼 地牵着一个小女孩映入了我的眼 帘,看到小女孩脸上露出幸福的神 情,我的眼睛湿润了。

二十三年前,我也有一位非常 疼爱我的奶奶。因为我的爸爸妈妈 工作很忙,所以我是从奶奶无微不 至的宠爱中长大的。那年我刚刚中 师毕业,奶奶就被无情的病魔夺去 了生命。那个暑假,我一直沉浸在 失去奶奶的悲痛之中。那时的我每 个夜里总是听到奶奶温和的声音, 当醒来时才知道梦里又见到奶奶像 往日一样叫我快点吃饭,吃完饭快 去上学……

奶奶一生勤劳、饱经风霜。我 的爷爷中年早逝,留下四个儿女让 奶奶一个人养育,可是奶奶从来不 向困难低头,毅然顽强地挑起生活

的重担,把儿女们培育成才。 奶奶虽然没上过学,没有文化,

那天,村里的老医生汉叔上门

来给我的老母亲输液,闲聊中,他

突然说起小时候经常到我家来啃

牛骨,那时他还穿开裆裤呢,每次 听说我父亲宰牛,临睡前必定央求

母亲一定要早早叫他起床来我家

啃牛骨,那牛骨上残留的牛肉和牛

筋,被我母亲煮得软软的,那是何

等的美味啊,每次来,都能啃个饱

实听母亲说过,可是啃牛骨能饱肚这

不土豪了吗?而且是在那个贫穷的

年代! 这引起了我的好奇心,于是缠

媒人撮合,娶了同龄的母亲。过了两

年,爷爷也与世长辞,父母搜刮所有,

仅有的七斗谷用来安葬爷爷之后,家

里就一贫如洗了,20岁的父母领着四

着母亲把父亲宰牛的事细细说来。

父亲年轻的时候宰过牛,这事确

奶奶去世得早,父亲18岁那年经

但是她什么都会做。她平易近人,待 人热情和善。奶奶是一名优秀的共 产党员,时时处处都以身作则,是乡 亲们的劳动模范,更是我们村里最 令人敬佩的一位好人。无论谁家喜 事还是白事,都能看到她忙碌的身 影。要是谁路过我们的家门口,都 会得到奶奶热情的招待,因而我们 家门庭总是人来人往,热闹非凡。

小时候,我有一位邻居患有小 儿林淠症的中牛男于叫金胜,不但 腿脚不灵便,走起路来一瘸一拐的, 而且连右手也是畸形的。无法干粗 重的活,家里穷得揭不开锅,少衣缺 食的他艰苦地与年迈的母亲相依为 命。每当他出现在我们的面前时,调 皮捣蛋的孩子们便会情不自禁地大 叫起来:"瘸脚佬,瘸脚佬....."那时的 我年少不懂事也跟着他们起哄。我 看到他充满愤怒的神情,绝望的眼神 暗淡无光。他全然忘记了自己是一 个瘸子,三步并作两步往前迈地追赶 着我们,我们还不时地回过头来向他 扮鬼脸。由于我那时还很小,很快就 被他追上了,他那强大有力的左手 就像一把钳子把我牢牢地钳住。

刚刚快乐无比的我被这突其而 来的"劫难"吓得哇哇大哭起来,我 的哭声引来了我的奶奶,我就像抓 到了一根救命稻草,其他的孩子也 停止了奔跑。奶奶把我从金胜的 "钳子"中解救出来,只见她满怀歉 意地对他说:"对不起,孩子不懂事, 我要好好教育他们。"然后又板着一 副严肃的面孔狠狠地教育着我和其 他几个同伴,我们都脸红红地低着头 接受了奶奶的教育并向金胜道歉。 奶奶教我们称呼金胜为"大爹",不允 许我们以后再叫他的外号。从那以 后,奶奶还常常让我从家里拿些吃的 东西接济大爹和他的母亲。我在奶 奶的教育下懂得了尊老爱幼,不恃强 凌弱,时刻提醒自己要做一个充满爱 心的人。

时光如水,岁月如梭。每当想 起和蔼可亲的奶奶,我便泪流满 面。虽然奶奶永远也看不到我的喜 怒哀乐了,但是我会托付清风向她 倾诉我的心事,希望奶奶能化作一 颗颗闪亮的星星,把它写成一首诗 ——《星星变奏曲》,带给我光明和 希望,带给我无穷的快乐!

# 父亲,我想您了

车红梅

昨夜,我梦见了父亲,您仁慈 的笑容,越来越亲切;您唠唠叨叨的 叮咛, 越来越清晰; 您伛偻的身影, 却越来越远。父亲,我想您了!

2020年四月,有一个黑洞,无 边又无际。一只青鸟,像褐色的 精灵,在天空盘旋。那是我飞走 的父亲,我如泣的呼唤,却无法挽 留。我的父亲,您可曾听到,我撕 心裂肺的呐喊!

曾经,有一片混沌的世界,冷 风吹皱了涟漪,一个杂草丛生的 山岗,断送了我一辈子的挚爱。 父亲,您在里面,我在外边。我的 父亲,想您在黑夜里,在晨曦中。

雨夜独徘徊,梦见一艘帆船, 越过波涛汹涌的大海,驶过了奈 何桥,黑压压的思绪,用三百多天 的时间来回忆。父亲,想您在今 夕,在经年。

2020年的春天,您如羽毛般 轻飘飘,飘向家乡,飘向您的书 房,落在那根熟悉的拐杖上,落在 斑斑的岁月中,落在细雨纷飞的 青砖瓦房。

今夜,江海辽阔,思绪万千, 父亲,您会不会再来。您从圣洁 中生,回到泥土中去。在我的心

从教三十多年,从来没有哪

一第一单元语文课,讲授毕淑敏

的《我很重要》。那天是星期一,

从六点多钟的早读开始,接着参

加升旗仪式,然后连上四节课,

下完课从抽屉里拿出手机,发现

竟然有一连串小弟的未接电

话。我猛然惊得心跳加速:小弟

在信宜中学一直担任高三毕业

班的语文教学,平时忙得不开

交,轻易不会给我们姐妹来电,

回电的间隙,各种猜想一股脑儿

填满脑洞,万没想到一个晴天霹

雳从电话那端传来,刹那间,顿

觉五雷轰顶:"老妈一大早买菜

回到一楼车房,突然倒地,再也

着摩托车往小弟家赶,只见昔日

那个像陀螺一样不知疲倦的转

乍闻噩耗,我失魂落魄地骑

没有醒过来。'

痛彻心扉,如此终生难忘。

目中,您是修炼千年的圣经,我的

父亲,您一直迷恋家乡,忠情 于教育,日月星辰中,您来了又 走,在桃李满天下的校园,一如美 丽的时光,您驻足在熟悉的椅子

终于有一天,您独自一人带 着不舍和忧伤,选择了离开。一 東光,照亮过去,另一東指引未 来。我的父亲,您在哪里?在我

今天,站在您头顶之上,我急 切地呼唤:父亲,我来了! 我来看 您了! 您看到了么,从去年的四 月十六,到今天的三月二十九,我 想您,我的父亲。

从家乡到家乡,从远方到处 方,从学校到书房,从春天到冬 天,一棵生长的莲,盛满想念。父 亲,我用余生想您。

父亲,自从您离开家,旧居如 故,风雪夜归。没有了您,人间的 柴米油盐,失去了烟火味,从此, 更少了许多的香甜。

逝去的时光,一去不复返。 在三月,在四月,在曾经里,在记 忆中。在墓志铭上,您把孩子的 理想,高高举起。

岁月如梭!命运的无常,灰烬 的燃烧,蝴蝶在复活,水滴过江,这 是故人的归途,爱的轮回。再有寒 雨,微风又吹,父亲已寂寂。

暮春时节,打开生命的辽 阔与苍茫,您在群山里,我在落 日下。春天是美丽的,子落黄 昏,四月的哭泣,被浮山的风云 掠走。

在虔诚的祈祷中,一月, 月,十一个月,一种思念,装在春 天的信笺上,我请清风当邮差,寄 给您,寄给岁月,我的父亲。

厚厚的书籍,找不到关于生 命的交接,唯有坚守内心,等待黎 明。父亲,您记得携上泥土,驻足 在家乡的脊梁上,守护孩子,守护 母亲!

父亲啊,在芳草萋萋的三月, 您所热爱的孩子回来见您了,而 您,终将归宿在大地上。而世上 的花朵,因岁月而凋谢。

愿尘世的苦,在颠沛流离中, 挺过所有的黑暗。在阳春白雪的 岁月,愿所有失去的,都会在春 天,原路返回。愿我的父亲,从此 得离所乐,生根故里。

# 最难忘的一课

谢秀凤

了梦便有行动,他去找了那几个合 伙宰牛的人,他们一合计,答应了父

听母亲讲父亲军牛的事

郑国雄

"牛从哪里来,那时有人专门养 牛卖吗?"我不懂。

母亲说,当然没有,那时的牛命 甚至比人命重要,怎么可能任意宰 杀呢! 首先要打探清楚哪个村子有 老牛,人家生产队同意卖,就交给父 亲,父亲牵着牛走几十公里,到邻镇 去检验,验明确实是无力耕田的老 牛了,就切下一小块牛角,表示通过 检验,交上税,才可以牵回来宰杀。 老牛有限,几个合伙人虽然答应让 父亲加入,但迟迟都没有宰牛的机 会。那一年年关将至,家里别说肉, 连一粒米都没有,愁啊!父亲说: "如果明天有牛可宰那多好啊!"果 然,第二天人家就捎话通知他去宰 牛了,谢天谢地,那年过年,一家人

不但吃上了米饭,还有牛肚和牛骨。 个年幼的弟弟妹妹如何度日呢? 宰牛是一个体力活,得用四根 那个经济萧条的年代,做点小 粗绳分别将四条牛腿绑紧,四个人 买卖的机会都极少,何况又没有本 钱。父亲知道邻村有几个人合伙宰 各握一根粗绳,一齐用力拉,牛便 倒地了。把牛宰好收拾干净,把牛 牛,有一天,无计可施的父亲做起了 白日梦:"我没有本钱,不知他们肯 肉和牛头皮起上来,挑到圩镇上 不肯接收我,如果肯让我帮忙绑牛 卖。邻近的几个镇,圩日不同,有 腿,也不至于饿死啊!"可幸,父亲有 一四七、有二五八、有三六九,撞上 哪个圩日就到哪个镇去。牛骨是 不卖的,也没人买,几个伙计卸分

91岁的老母亲依然记得当年那 几个合伙人的名字,记得父亲因为 走路过多脚踝都肿了。可生活毕竟 是有改善了,每次卖完牛肉,父亲都 买回米和盐,偶尔还有蚬肉。父亲 吩咐母亲煮蚬肉时要多放些盐,可 能要吃好几天呢

母亲说起这些陈年往事的时 候,表情极为平静,仿佛讲的是别人 的故事,我的眼睛却湿了。父亲离 开我们几年了,他在人间吃过的苦, 仿佛是我前世亲历的苦难,回想起 来难免心中酸楚,同时我又感受到 一种温暖的力量。

当年那几个合伙人也魂归天国 了吧,他们是泥沼中拉过我们一把 的人,一直被母亲记在心里。我的 父亲母亲是温厚纯良的人,哪怕自 己身陷穷困中,有了吃的也不肯让 邻家的孩子饿着。也是父亲忠厚无 私的秉性,让镇上的好心人看上了, 推荐他去食品站工作,从此生活又 翻开新的一页。

是的,苦难终将会有尽头,只要 心中有暖,有爱。

动,奔忙于儿女小家的老妈,已经 一节课像这节课那样,上得如此 双目紧闭,直挺挺地躺在车房门 口的水泥地板上。"怎么可能呢?" 那是2010年新学年伊始的高 我不停地问自己,前一天晚上老 妈还用刚开通的教育短号和我没 完没了的聊天,说等到都是教书 的几个子女放寒假了,她再去镶 好脱落的牙齿;看中了一件冬衣, 让我周末一起去看看好不好看; 老家的房子如果拆旧建新,她就 把平时我们给她的三万多块养 老钱取出来……直到哈欠连连, 被我多次催促才肯挂机。

"老妈心愿未了,怎会说走就 走呢?"泪光中,端详着老妈没了 血色的脸庞,"老妈子,您一定是 太累了,才闭上眼睛睡一会,对 吧?"这个念头,支撑着我第二天 强打精神站立讲台,"倾情演绎" 毕淑敏的《我很重要》一

"对于我们的父母,我们是不 可重复的孤本……"孩子是父母 的全部,父母又何尝不是孩子的

整个世界?想到母亲的突然离 世,读着课文,我禁不住泪流满 面,数度哽咽,几近失态的反常行 为令学生们惊诧不已,坐在前排 的学生关切地问道:"老师,您怎 么啦?"我再也管不着自己的情 绪,呜咽着说:"对不起!老师想 妈妈了,此刻我站在这里给你们 上课,我妈正一个人躺在冰冷的 太平间里,因为三天后才下葬,我 们当老师的四姐弟谁都没有请 假。"讲台下,许多学生眼圈红了, 有几个女生还双手合十,泪水盈 眶。"来日并不方长,行孝切忌等 待,平日里我们总说没空陪伴老 妈,现在想陪却没有机会了。"在 痛彻心扉的情景中,我用切身体 会,给学生上了文道结合的一课。

"父母在,人生尚有来处,父母 去,人生只剩归途。"父母是我们的 靠山,是涵养我们的海洋,趁父母 健在,涌泉相报,我给学生,更是给 自己上了毕生难忘的一课。